1.3 Lomené nosniky

1.3.1 Lomeny nosnik zatiZeny osamélymi bfemeny
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POSTUP K RESENI:

A/ VYRESIME REAKCE
1) Vypocet reakci
a) oznacim podpory a,b
b) Podle typu podpory naznac¢ime predpoklddané reakce. ProtoZe jde o lomeny nosnik, je t&Zsi

urcit, zda jde o norméalovou nebo posouvajici silu. Budeme se drzet toho, Ze normélova sila
pusobi v podélné ose nosniku a posouvajici sila plisobi kolmo na podélnou osu nosniku a tak

budeme znacit také reakce.
V b
a
N\
N, Mb

¢) Pomoci momentové podminky rovnovahy k bodu a vypocitame reakci Ny,.

D M =0 /N N

F].O,9+F2.1,2+F3.3+Nb.6:0
38.09+16.12+25.3+Np.6=0
Ny . 6=-128,4

Ny=-=214KN ¥

d) Pomoci silové podminky do osy z vypocitdme reakci N,. I zde je na povazenou, ktera je
vlastn€ osa z, protoZe podélnd osa se lomi po délce nosniku. Domluvme se tedy, Ze osa z bude
vzdy svisla.
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ZFE:' =0 J—
=1

Na—Fz—F3+Nb:O
N,—16-25+21,4=0

N,=19,6 kKN 1

e) Pomoci silové podminky do osy x vypocitdme reakci V,. Domluvme se, Ze osa x bude
vodorovna osa.

n
Z Fee =0 ;;
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F1+Va:O
38+V,=0
Vo=-38 kN «

41



) Pomoci momentové podminky napi. k bodu e si miZeme zkontrolovat, Ze méme reakce
vypoéitané spravné.

iM,f;o /+\ f_\
i=1

N..1,2+V,.3-F.2,1+F;.1,8 -N,.4,8=0

19,6.1,2+38.3-38.2,1+25.1,8-21,4.4,8=0

0=0,"

B/ VYRESIME PRUBEHY VNITRNICH SIL

1y

2)

Prib&h normélovych sil na nosniku (znaménkové konvence €H—=> )

Mezi jednotlivymi bfemeny je vzdy konstantni priibéh. V pisobisti osamelého bfemena se
vzdy tento prib&h méni skokem praveé o hodnotu této normalové sily. Opét jeding, na co je
tfeba si u lomeného nosniku davat pozor je fakt, Ze se podélna osa nosniku méni po jeho délce
a tim se meéni vnimani normalovych sil.

LEVE SVISLE RAMENO:

vbodé a: N = =N, =-19.6 kN

v bodé ¢: N =N," =-19.6 kN

vbodé d: Ng“=N." =-19.6 kN

Lze ovéfit zprava N = Np — F3 —F,=21,4-25-16=-19,6 kN

VODOROVNE RAMENO:

vbodé d: Nd"=V,-F,=38-38=0
v bodé e: Nk =N =0

vbodé f: NF=N." =0

v bodé g: N;"=Nf" =0

PRAVE SVISLE RAMENO:
vbodé g: Ny =N, =-21,4kN

vbodé b: N,F=-N, =-21.4kN
)

Pribéh posouvajicich sil na nosniku ( znaménkova konvence

Mezi dvémi osam&lymi bfemeny je vzdy konstantni priibéh. V plsobisti osameélého biemena
se vZdy tento priibéh méni skokem praveé o hodnotu této posouvajici sily. Podélné osa nosniku
se méni po délce a tim se meéni vnimani posouvajicich sil.

LEVE SVISLE RAMENO:

v bodé a: V)= V,=38 kN

vbodéc: VSli=V,'—F =38-38=0
vbode d: Vi&=Vv.L =0

VODOROVNE RAMENO:
vbodé d: Vi&=N, = 19,6 kN
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vbodée: VL=V -F,=19,6 -16=3,6 kN
vbodé : VE=VS-F;=3,6-25=-214kN
v bodé g: V¥ = N, =-21,4 kN

PRAVE SVISLE RAMENO:
vbodé b: Vi, =0
vbodé g: Vi, =V,F =0

Priibéh ohybovych momenti na nosniku ( znaménkova konvence <§ )

Mezi dvémi osamélymi biemeny je vZdy linedrni pribéh ( k¥ivka 1.stupné). V plisobisti
osamélého bfemena se pritbéh lomi.

vbodé a: M,"=0

v bodé c: M"=V,.0,9=38.0,9 =342 kNm

vbodé d: Md"=V,.3-F,;.2,1=38.3-38.2,1=342kNm

vbodé e: M =N, .4,8—F; .1,8=21,4.48-25.1,8=5772 kNm

vbodé f: Mf =Ny .3=21,4.3 =642 kNm

v bodé g: M, =0

v bodé b: My =0

Pozndmka: NEBEZPECNY PRUREZ je v bodé f, kde je maximéalni ohybovy moment
o velikosti 64,2 kNm.
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